

奋进新征程 建功新时代

——鹤壁高质量发展融媒展

聚焦聚力 践勤奋发 高质量谱写鹤山检察工作新篇章

□本报记者 柯其其 通讯员 师军敏 郭骥

2022年,对鹤山区人民检察院来说注定是极不平凡的一年,也是取得长足进步的一年。全体干警在新一届党组班子带领下,以“质量建设年”“能力作风建设年”活动为抓手,聚焦聚力检察职能,依法能动履职,以“时时放心不下”的政治责任感,把保安全、护稳定、促发展融入日常案件办理和各项检察工作,真正把群众关心的事情办好,以实实在在的工作成效取信于民。

工作中,全体干警在院党组班子带领下始终保持“逢先必争、逢旗必扛”的精气神,推进检察事业高质量发展。该院被评为河南省园林单位、全市先进基层院、全市检察机关党风廉政建设先进单位,该院的2个集体、4名干警被市人民检察院记功、嘉奖,6名干警先后获得“省公益诉讼检察业务能手”、“鹤检先锋”、鹤山区“优质服务奖”等荣誉。在今年上半年社会公众安全感满意度调查中,该院在全市检察系统排名第一……荣誉背后,是鹤山区人民检察院站位大局、忠诚履职的担当,也是全体干警拼搏、奉献的缩影。



7月15日,全市首家12309检察便民联络站——“鹤山区人民检察院12309便民联络站”揭牌仪式在鹤山区中山路街道建安社区举行。



今年5月以来,该院组织开展了为期两个月的“锻作风、强能力、提质效”专项活动。

聚焦聚力中心工作, 在服务保障大局中彰显检察担当

服务改革发展大局,一直是鹤山区人民检察院工作的出发点和落脚点。该院立足检察职能,紧紧围绕鹤山区委、区政府打造新时代高质量发展示范城区决策部署,主动将检察工作融入大局中谋划推进,努力提供更多更优检察产品,充分发挥法治的引领、规范和保障作用。

牢记使命讲政治。始终把党对检察工作的绝对领导作为最高政治原则,认真落实《中国共产党政法工作条例》,严格执行重大事项请示报告制度,先后就党组履责情况、全市检察长会议、未成年人检察工作、省市季度业务工作推进会、涉案企业合规改革等工作,及时向区委、区人大常委会、区委政法委请示报告。紧扣对党忠诚要求,党组会议“第一议题”学习22次,党组理论学习中心组集体学习研讨9次,第一时间跟进学习习近平总书记最新讲话和重要指示批示精神,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平法治思想武装头脑、指导实践、推动检察工作。

拓展职能保大局。研究制定《关于依法能动履职业务保障鹤山区打造新时代高质量发展示范城区的十项措施》,助力鹤山区高质量发展,受到区委、区人大常委会、区政府主要领导的充分肯定。积极参加区委、区政府部署的疫情防控、城市创建、营商环境、项目建设、生态环境、巩固拓展脱贫攻坚成果等重点工作。鹤山区人民检察院党组书记、检察长常保军多次深入分包村、社区调研督导,为基层解决实际困难和问题。选派优秀干警到鹤山区张陆沟村驻村,助推乡村振兴。协助社区居委会进行核酸检测、环境卫生整治、入户调查、政策宣讲等1000余人次。扎实推进“万人



党组书记、检察长常保军(左排左三)带领全体班子成员、检委会专职委员,到辖区企业走访调研。



全体干警在姬家山乡西顶村开展“迎七一”重温入党誓词活动。



协助社区开展疫情防控志愿服务。

聚焦聚力监督制约,在维护公平正义中强化检察职能

鹤山区人民检察院把理念更新作为先导,牢固树立“求极致”“双赢多赢共赢”等新时代检察工作理念,围绕“四大检察”工作新格局持续发力。

做强刑事监督。常态化开展扫黑除恶斗争,坚持打早打小,促进常治长效。统筹落实“少捕慎诉慎押”刑事司法政策、认罪认罚从宽制度,对企业负责人涉经营类犯罪,依法能不捕的不捕、能不诉的不诉,着力营造安商惠企法治化营商环境。依法纠正漏捕1人、纠正漏诉6人,监督立案、撤案4件。依法不批捕21人、不起诉16人,适用认罪认罚从宽制度办理案件52件87人,认罪认罚适用率98.86%,确定刑量刑建议采纳率100%。加强对刑罚执行、监管活动和社区矫正的监督,监管场所连续20

余年安全无事故。

全面加强未成年

人综合司法保护,未成年人检察案件不捕率、不诉率、附条件不起诉率分别达到100%、83.3%、75%,大幅高于全省、全市平均值。

做实民行监督。

坚持“办民行案件就是办民生案件”理念,用心用情、追求极致,做到善于监督、精准监督,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。共受理民事监督案件3件、行政监督案件2件,审查民事、行政卷宗8案16册,协助省、市人民检察院办理民事、行政监督案件12件。在办理民事支持起诉工作中取得新突破,为农民工讨薪万元。积极开展民法典和民事、行政检察宣传活动,进一步提高民事行政检察工作的社会影响力和认知度,畅通案件来源渠道,增强群众法治观念。

做好公益诉讼。践行“检察官是公共利益代表”的职责使命,通过公益保护破解社会治理难题,助推社会协同治理效能,守护人民群众美好生活。

聚焦聚力强基固本,在强化自身建设中锻造检察铁军

鹤山区人民检察院时刻对标“五个过硬”“四个铁一般”要求,不断擦亮忠诚底色、夯实发展根基,确保队伍政治强、业务精、作风硬。

旗帜鲜明讲政治提站位。牢固树立“融党建”发展理念,巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果,学深悟透习近平法治思想,推动党建和业务工作深度融合,以“党建红”引领“检察蓝”。

严肃党内政治生活,组织召开能力作风建设暨以案促改专题民主生活会,积极开展重温入党誓词、参观中共林安汤边工委旧址、观看《红旗渠》等红色影片系列活动,常保军先后以《以案为镜严修身,砥砺品质重实干》等为题为全院干警上党课3次。院党组不断强化对意识形态工作的领导,全面整治网络安全领域突出问题,坚决守住“七个不发生”底线。切实讲好鹤山“检察故事”,在各级主流媒体发表稿件200余篇,发布微信376篇,其中被人民日报App、学习强国、今日头条、鹤壁党政服务平台等网络新媒体转载78篇。

多措并举重实训提素能。新一届党组班子确立“崇德、尚法、守

正、笃行”院训,提出“抓班子、抓规范,强队伍、强基础,树形象、树品牌”十八字工作思路,锚定“争先进、创一流”工作目标,坚持每周党组(扩大)会议工作例会制,完善政治业务学习、聘用人员管理等各项制度近20项。实施质效工程、铁军工程、业务提升工程“三大工程”和检察大数据、鹤山检品牌“两大战略”,扎实开展“大学习、大研讨、大培训、大练兵”活动,以“求极致”标准强化干警政治业务历练。积极参加省、市政法领导干部加强政治建设专题研讨班、全省检察机关基层院检察长研修班,邀请上级院领导授课,组织广大干警参加最高检领导干部业务讲座、检察实务讲堂等线上培训200余人次,选派业务骨干参加全省公益诉讼检察业务竞赛、全市优秀公诉人业务竞赛并取得较好成绩,检察队伍履职能力不断提升。

持之以恒改作风树形象。坚持严的主基调不动摇,进一步夯实全面从严管党治检政治责任,持之以恒正风肃纪。坚持严管就是厚爱,认真开展以案促改,针对苗头性问题,抓早抓小、及时提醒,把真管真严、敢管敢

严落到实处。今年5月以来,在全院开展了以一次业务培训、一次综合讲座、一次案件研判、一次文书评查、一次警示教育等“五个一”为主题的为期2个月的“锻作风、强能力、提质效”专项活动,向不作为、不担当、不进取、不务实、不规范、不钻研等“六不”宣战,提升业务办案、文书制作、调研宣传、服务保障、综合协调和拒腐防变等“六大能力”,全院抓业务、重质效、强监督的氛围日益浓厚。以创建“清廉机关”为平台,打造党建、业务、廉政3个“主题长廊”。对新入职的3名干警集中开展廉政谈话。中秋、国庆节前夕,组织了一封廉洁家书、一次廉政知识测试、一次廉政党课等“五个一”活动,打出廉洁过节“组合拳”。

实干方能成就实绩。下步工作中,鹤山区人民检察院将以党的二十大精神引领新时代检察工作干在实处、走在前列。深入学习贯彻习近平法治思想,紧紧围绕新的使命任务,踔厉奋发、勇毅前行,让党的二十大精神不折不扣落实到检察工作各方面,为鹤山高质量发展贡献更优检察力量。”常保军说。

本版图片由鹤山区人民检察院提供



检察官开展“上门公开听证”。



参观“清廉鹤壁”书法摄影展。



送法进校园。